OKTOTO
(Rovatvezets: Tusnady Géabor)

Az alabbi feladatokat barki megoldhatja foglalkozasra és életkorra valo tekintet nélkiil. Tulajdonképpen nem is
kell a feladatokat megoldani a szd hagyoményos értelmében, elég megtippelni az eredményt. A tippeket a mellékelt
szelvényen vagy hozza hasonlé tablazatban lehet bekiildeni.

Szamtoto
1. Mennyi az A, B, C, D szamok legnagyobbika, ha teljesiil rajuk, hogy
A +10B+C?* =10, B®>+20C +D?* =20, C*+30D+ A®> =30, D?+40A + B> = 40?

2. Mivel egyenls V1977 és v/1976 kiilonbségének szazszorosa?
3. Mivel egyenl a kovetkezd egyenlet legkisebb pozitiv gyoke?

m/2 —cos y

sin y =
4 T/2+y

4. A mellékelt abra egy gomb alaku égitest térképét mutatja. A fehér részek a tengerek. Tizenkét tenger van.
Ezek 6sszesen 20 egybevagd és egyenls oldalu szigetet hatarolnak. A hatarvonalak egy-egy fokorré allnak Ossze. Hany
szazaléka szarazfold az égitest felszinének?

5. Mennyi azoknak a d szdmoknak a maximuma, amelyekhez talalhatok olyan x, y szdmok, hogy d = = + y és
2 4+ zy +y* < 10.

6. Mennyi a 0 < x < 2,0 < y < 3 tartomanyban értelmezett
22 — 42

Tty

f(xvy) =

fiiggvény maximuma?

7. A torokok megparancsoltak, hogy Kecskemét adojat a varos birdja, papja, kintora, kovacsa és szamadé juhésza
koziil valasztott kiildottség vigye Budara. Azt is elGirtak, hogy egy-egy kiildottségnek legaldbb két tagja legyen, és
megtiltottak, hogy kiilonb6z6 alkalmakon azonos Osszetételd kiildottség szerepeljen. Még azt sem engedték meg, hogy
két kiildottség koziil egyikbdl a masikat egy tagja elhagyéasaval lehessen megkapni. Legfeljebb hanyszor fizethettek adot
a kecskemétiek?

8. Arthur kiraly harom lovagja el6tt egy-egy haromliteres boroskancsé all. Az els6é tele borral, a masik kett6é iires.
Az els6, pohara tartalmanak felét atonti a masodikéba, az a pohara tartalménak felét aténti a harmadikéba, majd az



a pohara tartalmanak felét atonti az els6ébe. Aztén ezt az egészet szazszor megismétlik. Hany liter bora lesz végiil is
az elsének?

Betitoto

Az alabbi feladatok mindegyikében harom esemény szerepel. Koziiliik csak kett6t adunk meg, ezeket 1-gyel, 2-
vel jeloljiikk. A harmadik mindegyiknél az, hogy sem 1, sem 2, ezt x-szel jeloljiikk. A feladat minden esetben annak
megtippelése, melyik a legval6szintibb a harom esemény koziil.

1. Ha feldobunk husz érmét, a fejdobasok szamas:
1. legfeljebb 6; 2. legalabb 14.

2. Ha feldobunk 14 kockat, melyek mindegyikének két lapja piros, a piros lapok szdma
1. legfeljebb 6; 2. legalabb 9.

3. Ha 52 bridzskartya koziil kihtizunk 13-at, a kihtzott kérok szama
1. legfeljebb 6; 2. legalabb 9.

4. Ha feldobunk 9 kockat, melyek mindegyikének egy lapja piros, a piros lapok szama
1. legfeljebb 3; 2. legalabb 6.

5. Ha egy urnaban 90 cédula van, 1-t6l 90-ig szamozva, és kihtzunk koziiliikk 6t6t, akkor a kapott szamok koziil a
legkisebb
1. legfeljebb 6; 2. legalabb 14.

6. Az el6bbi feladatban kihuzott szamok Gsszege
1. legfeljebb 60; 2. legalabb 140.

7. Ha feldobunk 6t kockat, a dobott szamok Gsszege
1. legfeljebb 9; 2. legaldbb 14.

8. Ermedobasok sorozataban egy szomszédos dobasokbol allo blokkot ,tiszta fej-nek neveziink, ha a dobasok
mindegyike fej. Ha egy érmét egymas utan hisszor feldobunk, a leghosszabb , tiszta fej” blokk hossza
1. legfeljebb 3; 2. legalabb 6.

Bekiildhet6 1977. marcius 14-ig Cimiink: KOMAL/ OKTOTO
1443 Budapest, Postafiok 129
1977. januér SZAMTOTO Sorszam: 2/2
SZAM KOD TIPP
1. Legnagyobb gyok

2. 100(v/1977 — /1976)

3. sin y = (1/2 —cos y)/(7/2+y)

4. Dodeka-ikoza csillag

5. z + y maximuma, ha z? + Ty + y2 <10

6. («® — zy®)/(x 4+ y) maximuma, ha 0 <z <2, 0 <y <3
7. Kecskemét addja

8. Arthur kiraly lovagjai

KVADRATIKUS ELTERES

Bekiildhets 1977. marcius 14-ig. Cimiink: KOMAL/OKTOTO
1443 Budapest, Postafiok 129.
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SZAM KOD TIPP

Neve: .oovviiiiiii . L. Erme

2. Toto
Cime: ...,

3. Kartya
Foglalkozésa: ...............

4. Kocka
Iskolaja: ......... ... 5. Lotto
............................. 6 LOttééSSZGg

7. Kockadsszeg

8. Tiszta fej

A TALALATOK SZAMA

Megjegyzések az oktdberi oktotéhoz

Rovattd valdasunkrol. Az eddigi tapasztalatok azt mutattak, hogy ha nem is sokan, de voltak, akik megszerették az
oktotot. Ezért idénként lesz oktoto a tovabbiakban is, de a mostani érdekl§dés mellett csak évente egy-ketts. Kériink
mindenkit, aki rovatunkat szereti, segitse Gtleteivel, birdlataval, feladatjavaslataival, és azzal is, hogy népszertsitik a
feladatkitizésnek ezt a formajat. Mindenki maga is csinalhat oktotot helyi versenyekhez, ezek kiértékeléséhez szivesen
nyGjtunk segitséget, és egy-egy jo feladatsort Lapunkban is szivesen kozliink.

Riemann zétdja. Az egyik leghiresebb megoldatlan probléma. Sokan dolgoznak rajta, nemrég elhinyt kedves pro-
fesszorunk, Turan PAal is ezen a teriileten érte el legjelentGsebb eredményeit. A kérdés egyszertien hangzik, meg kell
mondani, hol vannak egy fiiggvény gyokei. Sokat tudunk mar arrol, hogy hol nincsenek, de hogy ott vannak-e, ahol
Riemann sejtette Gket, senki se tudja.

Erre a problémara gondoltunk az 1/3/6B bettitoto kittizésekor, de a megfogalmazas sajnos nem volt pontos.
o0

A ¢(S) = Z % formulaval megadott fliggvény értelmesen kiterjeszthetd ui. az egész komplex szamsikra, és e
n—1
kiterjesztésének minden negativ paros szam gyoke. Természetesen Riemann csak a pozitiv félsikon levd gyokokrsl
sejthette, hogy ezek mindegyikének 1/2 a valds része.

A négyszin-sejtés. Erdekes véletlen, hogy épp amikor mi az 1/2/6C bettitotoban a sejtést kittiztiik, mar javaban
dolgoztak a szamitogépek a megoldasan. Nalunk nyér elején terjedt el a hire (futotiizként), hogy a sejtést bebizonyi-
tottak. Ugy, hogy a majusi megoldasunkban abban tévedtiink, hogy ez még nincs megoldva, de abban igazunk volt,
hogy (véletleniil) azzal a két szoval utaltunk a kérdésre, hogy , ki lehet”.

Iskolaradio. Ugyancsak véletlen, hogy most szovetkeztiink az Iskolaradioval. A kedviikért kivételesen csak harom
jelet hasznéltunk a betttotoban (és koziilik csak egy betd, a méasik kettd szam), de ebbdl nem lesz rendszer, mi
visszatériink majd a megszokott ABCD-hez.

Az oktoberi oktotd eredményei

A szamtot6 nyertese: Seress Akos (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn.), kvadratikus eltérése kisebb, mint 210716,
hiszen 6 is nyolc tizedesre szamolt, mint mi, és eredményeink megegyeznek. J6 eredményt értek el a kovetkezgk:
Homonnay Géza (Budapest, 107'%), Déry Istvan (Budapest, 10™%), Jakab Tibor (Budapest, 107%), Poronyi Gabor
(Pécs, 107?), Kerényi Istvan (Budapest, 107°), Petak Kalman (Szolnok, 107?), Lévai Pal (Budapest, 10~%). Ennél
tobb, de 1-nél kisebb a Q-ja 4 bekiildének, ennél t5bb, de 10-nél kisebb 6-nak, ennél t5bb, de 10%-nél kisebb 10-nek,
ennél tobb, de 103-nal kisebb 6-nak, ennél t6bb, de 10*-nél kisebb 2-nek.



SZAM SZAMTOTO BETUTOTO
1. Legnagyobb gyok 0,956 228 96 Legnagyobb A
2. Szaz gyokvonas 0,196 21512 Perturbacio A
3. Két testvér kecskéje 11,58728473 | Tésztaszaggatok D
4. Kilencedik gomb 0,732 05081 Kilencedik gomb A
5. Raécspontok 3,643 Ellipszis D
6. Maximum 5,2 Approxmalhato C
7. Szolnok adoja 26 Newton B
8. Atlagh6meérséklet 0,8 Két érme A

A betiitotd nyertese: Ronay Viktor (Szolnok), taldlatainak a szama: 8. Ugyancsak nyolc talalatot értek el a kovet-
kezok: Baksai Robert (Gyo6r), Jakab Tibor (Budapest), Kovacs Gabor (Veszprém), Lévai Pal (Budapest), Seress Akos
(Budapest). Hét talalatot kilencen, hatot heten, 6t6t heten, négyet hatan, harmat 6ten, kett6t ketten értek el.



